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A modo de introduccion

Un poco de historia...






La maestra ha colocado a sus alumnos
en 6 grupos de 4 alumnos cada uno.
;Cuantos anos tiene la maestra?



Preambulo

Luis esta ante un Macintosh intentando escribir una parie de las paginas que siguen.
Helena (6;2) entra en escena.

H — ; Puedo jugar con el Mac in™?

L — No, que estoy trabajando.

H — jVengaaa!

L — D¢jame, que estoy escribiendo un problema.

H — ;817 ; Qué problema?

L — Mira: "Una mifia se¢ compra unas chucherias en un kwosco. Para pagarlas da 10
pesetas y le devuelven 3 pesetas. ; Cuintas pesetas se ha gastado?”

H — (protestando) jEso no es un problema!

L — (en tono didiactico) Si, mira, el problema es cuanto se ha gastado.

H — jUy! Siete pesetas.

L — (algo harto por la interrupecion) Pues eso es lo que pregunta el problema.

H — (msistiendo) Pero, ;qué problema tiene la mifia, s1 iene bastante dinero?





https://www.uv.es/puigl/libros.html

Vas al mercado a comprar sandia.
Tienes 87€ y 75 cent.
Las encuentras a 0,15€ el kg. jCudntos
kilos de sandia compras?












Contenidos:

¢{Por que resolvemos problemas en matematicas? ;Cuando debemos hacerlo!?
Meétodos basados en palabras clave.

Modelizacion y metacognicion (De estrategias de calculo/de situaciones-
problema)

Clasificacion de los problemas aritméticos verbales.

Método de fases y barras de Singapur.

Mas alla de la resolucion de problemas:
Problemas abiertos.
Problemas con multiples soluciones.
Problemas geomeétricos y visuales.
Otros problemas.

;Se puede utilizar calculadora para resolver problemas? Otras preguntas.
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2. Resolver situaciones problematizadas, aplicando diferentes técnicas, estrategias y
formas de razonamiento, para explorar distintas maneras de proceder, obtener soluciones y
asegurar su validez desde un punto de vista formal y en relacion con el contexto planteado.

La resolucion de problemas constituye una parte fundamental del aprendizaje de las
matematicas: como objetivo en si mismo y como eje metodoldgico para la construccion del
conocimiento matematico. Como objetivo en si mismo, entran en juego diferentes estrategias
para obtener las posibles soluciones: analogia, ensayo y error, resolucidon inversa, tanteo,
descomposicion en problemas mas sencillos... Conocer una variedad de estrategias permite
abordar con seguridad los retos y facilita el establecimiento de conexiones. Las estrategias
no deben centrarse unicamente en la resolucion aritmética, sino que también se facilitaran
situaciones que puedan ser resueltas a través de la manipulacion de materiales, el disefio de
representaciones graficas o la argumentacion verbal. La eleccion de la estrategia y su
periddica revision durante la resolucion del problema implica tomar decisiones, anticipar la
respuesta, seguir las pautas establecidas, asumir riesgos y transformar el error en una
oportunidad de aprendizaje. Como eje metodolégico, proporciona nuevas conexiones entre
los conocimientos del alumnado, construyendo asi nuevos significados y conocimientos
matematicos.

Asegurar la validez de las soluciones supone razonar acerca del proceso seguido y
evaluarlas en cuanto a su correccidon matematica. Sin embargo, también debe fomentarse la
reflexion critica sobre la adecuacion de las soluciones al contexto planteado y las
implicaciones que tendrian desde diversos puntos de vista (consumo responsable, salud,
medioambiente, etc.).

Fuente: BOE RD 157/2022

;POR QUE
RESOLVEMOS
PROBLEMAS EN
MATEMATICAS?



https://www.boe.es/buscar/pdf/2022/BOE-A-2022-3296-consolidado.pdf
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https://www.nctm.org/uploadedFiles/Standards_and_Positions/PSSM_ExecutiveSummary.pdf

O EN EL “METODO SINGAPUR”

RESOLVCION
DE
PROBLEMAS




JCUANDO DEBEMOS HACERLO?

ta).

Siempre.

escubran,
promueve los
de solucion).

Fuente: EDMA 0-6



https://www.edma0-6.es/index.php/edma0-6/article/view/12
http://eucocinoticocinasaboreasmates.blogspot.com/2014/11/multiplicamos-con-galletas.html
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Metodos de resolucion basados en palabras clave

En los modelos de resolucion de problemas

basados en palabras clave, resolver problemas es: =
, @leo bien $ 1 UKV~

1. Buscar los numeros. ~ ¢,

2. Saber que operacion tengo que hacer con los @DJ]J’ZCU&O {o.

numeros. 1) 726 Ues Qots).
1. Buscar los niumeros es facil. En muchos meétodos, OT‘& OT\.
: 1 1:’ '- ; \‘l ’q‘wm.:.--\\ 1"-

no suelen faltar ni sobrar datos.

2. Para encontrar la operacion, me fijo en palabras
clave (mas, menos, entre los dos, quedan, en total).

https://www.pinterest.es/pin/415457134347394493/



https://www.pinterest.es/pin/415457134347394493/

Metodos de resolucion basados en palabras clave
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Metodos de resolucion basado en palabras clave

¢ Que problema tienen
los métodos basados en
palabras clave?

Ejercicio. Con cada
una de las palabras
clave de esta lista,
escribe un enunciado
en el que haya que
hacer la operacion
contraria. Por ejemplo,
un problema de restar
con la palabra “suma”.
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Metodos de resolucion basados en palabras clave

Los metodos de resolucion con
palabras clave son metodos de
fases muy simplificados.
Favorecen una lectura superficial
del enunciado, basada en localizar
palabras clave.

No favorecen una lectura global.
Los maestros suelen decir que los
nifos no razonan, saben operar,
pero no leen los enunciados.

El metodo no favorece el
razonamiento ni la lectura global.

- Quitar, perder,

<8 T 9 TYLERT

 PALABRASCLAVE OPERACION  SIGNO

Juntar, unir,

Sumar
anadrr... e

Restar

' gastar, separar...

~ Juntar variag

veces lamisma Multiplicar
cantidad...

Repartr... Dividir



Metodos de resolucion basados en palabras clave

;Podrias adivinar cual es la
solucion de cada uno de
estos problemas?

J

D 5 g oo 2 GRS
o= ; G ucdan G

R, ' e
mme marcharon 4 QU | NN Ucdan
a——



Metodos de resolucion basados en palabras clave

Si lo has conseguido, quiza los
problemas no sean demasiado
buenos para estimular el
razonamiento matematico.

Cuando en un libro, método,
etc., casi todos los problemas
pueden resolverse utilizando las
operaciones que indican las
palabras clave, no se favorece
una lectura global, ni la
comprension del enunciado.

Ramén tenia 5 tebeos y le regala 2 a su hermano Enri-
que. ;Cuéntos tebeos le quedan a Ramén?

Un atleta consiguié 4 medallas y le dieron 3 mds.
(Cuantas medallas tendrd ahora?

En una casa habita una familia compuesta de 7 personas
y se marcharon 4 a trabajar. ;Cuédntas personas quedan
en la casa?



Un avidn salié con 126 paracaidistas y regresé con 15.
¢ Cuantos paracaidistas participaron en la exhibicién?



En una banda de miisica, 25 tocan la trompeta y 12 el
violin. ;Cudntos musicos componen la banda?



Contenidos:

Modelizacion y metacognicion (De estrategias de calculo/de situaciones-
problema)



Julia tiene siete cartas, Inés tiene 2,
Jcuantas tiene Julia mas que Inés?












Modelizando numeros

Con los cubos encajables, un numero es una coleccion de cubos.

6 Ba w

Con la recta numérica, un numero es un punto de la recta.

0 6
—



Sumar

Con los cubos encajables, sumar es juntar o anadir y encontrar la cantidad

gue resulta
Con la recta numeérica, un sumar es moverte hacia delante una distancia.

+3




Con los cubos encajables, restar es quitar y encontrar la cantidad que resulta.

/-3

Con la recta numeérica, restar es moverte hacia atras una distancia.

-3



Multiplicar

Con los cubos encajables, un multiplicar es formar varios grupos iguales,
en particular, en forma de matriz (disposicion rectangular).

-
2 X 3 e

Con la recta numérica, multiplicar es dar varios saltos |guales hacia delante.

2 2 2




Con los cubos encajables, un dividir es repartir en partes iguales o
formar grupos iguales y contar cuantos grupos puedes hacer.

Sobra |
Se pueden formar 2 grupos de 4

|0 = 3 Tocana 3 en cada grupo 9 +4



Metacognicion

Se trata de indagar sobre el proceso que se ha seguido.

¢Como lo has hecho? ;Alguien lo ha resuelto de otra manera?
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Estructura aditiva

(Porque no decimos
problemas de sumas y de
restas?



Problemas de cambio (creciente y decreciente)

,
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Problemas de cambio (creciente y decreciente)

RGSUE'VO problemas. Aplico todos los pasos

Lee el problema.

Sonia tenia en su ordenador 67
dibujos, creados con su programa
de dibujo favorito. Esta semana ha
dibujado 29 mas. ¢,Cuantos dibujos
tiene ahora en su ordenador?




Problemas de cambio (creciente y decreciente)




Problemas de cambio creciente

Un nino tiene 5 canicas cuando comienza a jugar. Durante el
juego gana tres canicas. ;Cuantas canicas tendra al final?




Problemas de cambio decreciente

Un nino tiene 5 canicas cuando comienza a jugar. Durante el juego
pierde tres canicas. ;Cuantas canicas tendra al final?

Cl CF




Problemas de cambio

Cantidad | Cantidad | Cantidad
Creciente | Decreciente | Operacion
inicial de cambio final

Cambio | Suma
Cambio 2 d d i o Resta
Cambio 3 d i d & Resta
Cambio 4 d i d o Resta
Cambio 5 i d d = Resta
Cambio 6 i d d o Suma

Nota: d es el dato e i la incognita.



Problemas de combinacion

Lee y resuelve.

r == e = T ===} p—=>} =y = = —0 : o f— famm—— pri—.] 1

Tenemos 36
fotos de
camaleones y
de tortugas.

=

I Si de esas fotos, 25 son de camaleones, ;cuantas fotos de
| tortugas tienen para su trabajo de reptiles?

L fp o E——1 — o=u N T - - . . o= _ = == _ = pa—} J



Problemas de combinacion

Lee y resuelve.

I En la tableta tengo instalados 49 juegos. Si 12 de ellos son
I de lengua, ¢,cuantos juegos tengo de calculo?



Problemas de combinacion

Juan tiene 3 pinturas y Carmen tiene 4.
;Cuantas tienen entre los dos!?

B ey
I - ()

_

Combinacion | Suma
Combinacion 2 d i d Resta



Problemas de comparacion

Lee y resuelve.

-

. " El afio pasado sé‘
A construyeron 37 pozos
b deagua potable.

Con la ayuda de todos los colegios, este ano se construiran 7 pozos
mas que el ano pasado. ;,Cuantos pozos se construiran este ano?



Problemas de comparacion

RGSUG'VO problemas. Aplico todos los pasos

Lee y resuelve.

| La profesora nos ha recomendado una pagina de Internet para
I mejorar el calculo mental. Inés ha conseguido 65 puntos, y Mario, 97.
I ¢Cuantos puntos mas ha conseguido Mario?



Problemas de igualacion

Tienes menos
comics que yo.

'WWqWHW wIanwnizB & Cuantos

:wmw&foﬁana(:ahlo{afwham{o@rwnm

|WWJO’IQ£?

,.
|
|
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|
|
|
|
|
|
I
I
I
l
I
!
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Problemas de igualacion
[ ee Y nesuelse.
Manio liene 28 cochecilos, Y U anugo quuz 27.
{Cuinos cochacilos le fallan o Quiqus pana Lenen los




;Que sabemos del numero deI dia?

EL #\V@sgp DEL DA
Lieamo Tercans ” \“1 w l\r\k% N NG

e

/'_\ /W\ l/&t(ﬂ 6/\ j ‘l/.
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;Qué sabemos del nimero del dia?

24 es:



PAEV estructura

aditiva

5+ 3=

Cambio

5+0=8 [O+3=8

Un nino tiene 5 canicas cuando comienzaa jugar. Jugando
consigue otras tres canicas. ; Cuantas canicastendra al final?

Llevo 5 euros en el bolsillo derecho y otros tres en la mano,
;Cuantodinero tengo?

Llevo leidas 5 paginasde un libro, 3 menos que mi hermana,
;cuantasha leido ella?

Tengo 5 l[apices, si consigo otros 3 tendre los mismos que
tiene Carmen, jcuantos lapices tiene Carmen?



PAEV estructura multiplicativa

Grupos repetidos

Combinacion

Comparacion

Razon

S5x3=

Tengo 3 bolsas con 5 canicas cada una, ;cuantas canicastengo?

He traido a las JAEM 5 camisetasy 3 bermudas, ;de cuantos
maneras distintas puedo vestirme?

Llevo leidas 5 paginasde un libro, mi hermana ha leido 3 veces
mas paginas que yo, scuantas ha leido ella?

He comprado 5 lapices, a 3€ cada uno, ;cuantos me han
cobrado?



PAEV estructura multiplicativa

. Combinacion Con las 5 camisetasy las bermudas que he traido a las JAEM
me puedo vestir de 15 maneras distintas, ;,cuantas bermudas
he traido?



PAEV estructura multiplicativa

x3 =15

. Grupos repetidos  1€Nngo 15 canicas en 3 bolsas, todas con el mismo numero de
canicas, ;cuantas canicas hay en cada bolsa?



PAEV estructura multiplicativa

5x0O=15

. Grupos repetidos  QUIEro poner 15 canicasen bolsas con 5 canicas cada una,
;cuantasbolsas necesito?
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Los modelos de fases para la resolucion de problemas

1. Lectura y comprension del problema
2. Elaboracion de un plan / modelizacion / traduccion

3. Ejecucion del plan / Calculo
4. Solucion y revision / comprobacion

Problema en su m Problema
. . contexto matematico

Estas fases coinciden con

el ciclo de construccion de

modelos matematicos que

se da en la modelizacion.
Resultados en su Resultados
contexto matematicos




Fase |.Lectura y comprension del problema

Es una fase de trabajo con el enunciado verbal del problema. No solo implica la
lectura atenta del enunciado o varias lecturas del mismo. Se pueden hacer diversas
actividades para favorecer la lectura y comprension de enunciados de problemas.

RGSUElVO problemas. ordeno el enunciado

Escribe el enunciado ordenado y resuelve.

| *¢cuantos vasos se han bebido?

| * Preparamos 72 vasos de refrescos
| para la inauguracion.

| * Siquedan 28 vasos llenos,




Fase |.Lectura y comprension del problema

Completar el enunciado del problema ordenando las frases que
lo forman.

Escribe ordenado el enunciado y resuelve.

r--- ———————

| *Lucas ha tardado 15 minutos mas que
| Marina.

* ; En cuantos minutos hizo Lucas los deberes?
| ® ¢

| * Marina ha hecho los deberes en 25 minutos.




Fase |.Lectura y comprension del problema

Ver si hay datos
superfluos que no
sOn necesarios para
la resolucion. Decidir
qué datos emplear.

Lee los problemas y resuelve.

I Hemos contado 43 gazapos y 12 conejas

I en la conejera. Todos los gazapos son

I grises, menos 19 que son blancos.

I ¢Cuantos gazapos grises hay?

h oo oo oo o oo oo S o o e s .

* Subraya la pregunta y escribe los datos.

| ]

e Escribe la solucion.

RGSUE'VO problemas. selecciono los datos

* Realiza la operacion.

l l[:]l



Fase |.Lectura y comprension del problema

Completar la
redaccion del
enunciado del
problema
Incorporando la
pregunta que falta

elegida entre varios.

Lee, elige la pregunta y resuelve.

| Nerea tiene un video de animales

I venenosos que dura 115 minutos y
Carla tiene un video sobre reptiles
que dura 97 minutos.

L S— — — A— — O— — ye— — = T

* Elige y subraya la pregunta.
» ; Cuantos animales venenosos salen en el video?

 ; Cuantos minutos dura el video de Carla?

* ; Cuantos minutos mas dura el video de Nerea
que el de Carla?

e Escribe la solucion.

Resuelvo problemas. selecciono la pregunta

» Realiza la operacion.




Fase |.Lectura y comprension del problema

Lee, identifica el dato que falta y resuelve.

Completar la redaccion
del enunciado del

p ro b l €ma INCo rpO ran d O . Hoy, algunos esquiadores se han quedado en el albergue

un dato q ue fa Ita | por la ventisca, pero trescientos veinticinco han subido a las
| pistas. ;Cuantos esquiadores habia en la estacion de esqui?

elegido entre varios. .

* Rodea los datos que necesitas.

En la pista hay 325 esquiadores.
En la ciudad se han quedado 115 esquiadores.

En el albergue se han quedado 267 esquiadores.



Fase |.Lectura y comprension del problema

Completar la redaccion
del enunciado del
problema escribiendo la
pregunta.

Resuelvo problemas. Escribo la pregunta
Lee, inventa la pregunta y resuelve.

i El mes pasado pagamos de electricidad un recibo
de 203 euros. Despues de cambiar las bombillas
y la lavadora, este mes hemos pagado 149 euros.

» Escribe los datos. * Realiza la operacion.

[.

» Escribe la solucion.

| ]




Fase |.Lectura y comprension del problema

RGSUG'VO problemas. invento el problema

Inventa un problema que se resuelva con esta operacion:

Invencion de (981 464,
problemas.

Se trata de inventar
un enunciado que se
resuelva con una
operacion dada.




Los modelos de fases para la resolucion de problemas

Un ejemplo de modelo de
fases es el Metodo Singapur
para la resolucion de
problemas.

Q Leer con atencion el problema completo.

Decidir de qué o de quién se habla en
el problema.

Dibujar una barra unidad para cada sujeto
~ del problema.

U Leer el problema de nuevo; esta vez
- deteniéndose en cada frase o en cada
numero, si hay mas de uno por frase.

QO

7

S
O

llustrar la barra o las barras unidad con la
informacion que proporciona el problema.

|dentificar la pregunta del problema
e ilustrarla.

Realizar las operaciones correspondientes y
escribir el resultado en el grdfico.

Escribir la respuesta del problema como una
oracion completa.



Fase 2. Elaboracion de un plan / modelizacion / traduccion

En la sequnda fase, se elabora un modelo que sirve para traducir el
enunciado verbal a un lenguaje matematico por medio de materiales

manipulativos, dibujos... l ! ! l l l !
Claudia tiene 8 ositos de goma. * l ! ! ' l l
Sergio tiene 6 ositos de

goma. ;Cuantos ositos de goma

tienen entre los dos? i ! l ’ l l l




Fase 2. Elaboracion de un plan / modelizacion / traduccion

Un material muy usado para elaborar estos modelos son los cubos encajables.

Cuando las cantidades son mayores se empiezan a utilizar barras continuas
dibujadas.

Claudia tiene 8 ositos de goma. :
Sergio tiene 6 ositos de

goma. ;Cuantos ositos de goma ‘
tienen entre los dos? 8 6

Todo ?




Fase 2. Elaboracion de un plan / modelizacion / traduccion

Para los problemas de combinacion y de cambio se utiliza el modelo

de barras parte-todo, que se ajusta mejor a los problemas de
combinacion.

Batidos ]

!

Voy a hacer la compra, y quiero
comprar 4 batidos de chocolate
y 2 de vainilla. ;Cuantos batidos

quiero comprar? [ Batidos de } [Batidos de]

4 ><—2—>

chocolate vainilla




Fase 2. Elaboracion de un plan / modelizacion / traduccion

Lo Unico que cambia en los problemas de combinacion 2 es la
posicion de la incognita, que es ahora una parte. Los problemas de

cambio se adaptan también a este modelo.

[ Batidos ]

Voy a hacer la compra, y quiero : 6
comprar 6 batidos. Quiero comprar 4
de chocolate y algunos de vainilla.
{Cuantos batidos de vainilla quiero

comprar? Batidos de Batidos de
chocolate vainilla

4 > < 7 —




Fase 2. Elaboracion de un plan / modelizacion / traduccion

Con cantidades grandes, se pasa a las barras dibujadas. No es
necesario que el dibujo guarde proporcion con las cantidades, porque
el objetivo es elaborar un plan (determinando la operacion).

Mi amigo Pepe tiene 23 caramelos azules y |7 caramelos rojos.
{Cuantos caramelos hay en total?

[ Caramelos ]

< 7 >

|7

Caramelos Caramelos
azules rojos




Fase 2. Elaboracion de un plan / modelizacion / traduccion

La falta de proporcionalidad se puede ver en problemas en los que la
iIncognita es una parte. Lo importante es que el modelo me ayude a
pensar el problema.

En el aparcamiento de un hotel hay 22 coches. |7 son rojos y el
resto azules. ;Cuantos coches azules hay en el aparcamiento?

[ Coches ]

< 2?2 >

7

[Coches rojos] [ Coches azules ]




Fase 2. Elaboracion de un plan / modelizacion / traduccion

El modelo de comparacion se usa en los problemas de comparacion e
igualacion y esta relacionado con la estrategia de correspondencia
uno a uno. Primero se hace con cantidades pequenas.

¢ & & & & A
Tenemos 2 caramelos mas que ,ﬂ‘ ..%’ ..W ‘W ..%’ ‘W

gominolas. Si hay 6 caramelos, [ l [ 1 [ ]
;cuantas gominolas hay?

ALLNSS PP




Fase 2. Elaboracion de un plan / modelizacion / traduccion

Los problemas de comparacion y los de igualacion se representan de forma
diferente a los de cambio y combinacion, colocando dos barras en paralelo que se
comparan (0 que hay que igualar).

Tenemos 2 caramelos mas que gominolas. Si hay 6
caramelos, ;jcuantas gominolas tenemos?

6

A

Caramelos

Gominolas




Fase 2. Elaboracion de un plan / modelizacion / traduccion

Independientemente de que la comparacién sea con mas o con
menos, el modelo de comparacion ayuda a darnos cuenta de que la
operacion es una resta cuando la incognita es la diferencia.

En el colegio me han mandado 7
ejercicios de deberes y,a mi
hermano pequeno, 3. ;Cuantos
ejercicios menos que a mi le han
mandado a mi hermano pequeno!

[ Mis ejercicios ]

hermano

Ejercicios de mi }




Integracion de la fase 2 (modelo de barras)

La modelizacion con barras de Singapur se integra con las demas fases de la resolucion.

Aplicados a un problema concreto, los pasos
basicos se desarrollan de la siguiente manera:

El procedimiento comienza con la lectura
atenta del enunciado del problema.

Después, se decide de qué o de quien
se habla en el problema. Si es necesario, se
repite la lectura.

Se dibuja una barra unidad para cada sujeto
del problema. Por lo comun, la barra unidad
es un rectangulo muy sencillo.

Maria fue a la fienda y compré 6 galletas. Su
tio Juan le regaldé 5 mads. ¢Cudntas galletas
tiene Maria?

¢De queé se habla? ;De quiéen se habla?
Galletas de Maria




Integracion de la fase 2 (modelo de barras)

@ Luego, se lee el problema otra vez, (1) Maria fue a la tienda y compré 6 galletas.
- deteniéndose en cada frase o en cada (2) Su tio Juan le regalé 5 mds.
nGmero, si hay mds de uno por frase. (3) ¢Cudntas galletas tiene Maria?

’\) Al mismo tiempo que se lee el problema, se
= ilustran las barras unidad con la informacién
que se obtiene del problema.

¢De queé se habla? ¢De quien se habla? Compré Regalaron
Galletas de Maria 6 5




Integracion de la fase 2 (modelo de barras)

Segun la representacion grdafica, el problema dice que:

(1) Maria compro 6 gallefas.
(2) Su tio Juan le regald 5 mas.

) El siguiente paso consiste en identificar la pregunta del problema e ilustrarla con un signo de
" interrogacion. En este caso, se pregunta sélo por las galletas que tiene Maria.

;De qué se habla? ;De quién se habla? |(1)  Compré (2) Regalaron

Galletas de Maria 6 S
- J

2

¢ 117




Integracion de la fase 2 (modelo de barras)

e A confinuacion, se realizan las operaciones perfinentes.

6+5=11

o El Ultimo paso, y no por ello el menos importante, es confestar el problema con una oracion completa:

Maria tiene 11 galletas.

Se observa como el problema queda fotalmente ilustrado con un grafico sencillo que, en el momento de
revisarlo, permite identificar con facilidad el procedimiento que se siguio.



Integracion de la fase 2 (modelo de barras)

Graficos de resta
Los problemas de resta se caracterizan por conocer el fodo vy fratar de averiguar una de las parfes. Veamos
como se refleja esto en el grafico.

La mama de Ana le regalo 43 pesos. Si la nina comprd unos
dulces que costaron 13 pesos, ¢cudnto dinero le queda?

¢De que se habla? ;De quién se habla? Dulces o
Dinero de Ana 13

43
43 — 13 =30 Le quedan 30 pesos.



El modelo en un problema de dos operaciones

Maria y Juan fueron a la tienda y
compraron galletas. Juan compro
6 galletas mas que Maria. Si entre los

dos compraron 20 galletas, ¢cudantas
compro Maria?

-2} El procedimiento comienza con la lectura
atenta del enunciado del problema.

Después, se decide de qué o de quién
se habla en el problema. Si es necesario, se
repite la lectura.

se dibuja una barra unidad para cada sujeto
del problema. Por lo comun, la barra unidad
es un rectdngulo muy sencillo.

s De queé se habla? 4De quién se habla?
Galletas de Maria
Galletas de Juan




El modelo en un problema de dos operaciones

Q} Luego, se lee el problema otra vez, (1) Maria y Juan fueron a la tienda y
~ deteniéndose en cada frase o en cada compraron galletas.
ndamero, si hay mas de uno por frase. (2) Juan compro 6 galletas mas que Maria.

(3) Si entre los dos compraron 20 galletas,
scuantas compro Maria?

&) Al mismo tiempo que se lee el problema, se ilustran las barras
~ unidad con la informacién que se obtiene del problema.

¢De que se habla? ;De quién se habla? (3)
Galletas de Maria (1) Galletas / 20
Galletas de Juan (2) Galletas 6




El modelo en un problema de dos operaciones

‘j) El siguienfe paso consiste en identificar la
~ pregunta del problema e ilustrarla con un signo de
inferrogacion. En este caso, se pregunta sélo por las
galletas que compro Maria.

Galletas

sk

Galletas

20



El modelo en un problema de dos operaciones

e A continuacion, se realizan las operaciones pertinentes.
En el ejemplo que nos ocupa, sabemos que Juan y Maria compraron 20 galletas, pero él comprd 6 mas
que ella; entonces, importa saber cuantas galletas compré cada uno. Dicho de ofro modo, se quiere saber,

ufilizando el grdfico, cudntas galletas representan las barras unidad que tienen la misma longitud.

Para ello, se comienza por restar 20 — 6 = 14 y se representa el resultado en el grdfico:

14
¢De que se habla? ;De quién se habla? ) fﬂ,_,ff”
Galletas de Maria Galletas ¢ |- ——7 20
Galletas de Juan Galletas 76




El modelo en un problema de dos operaciones

Es una fase de trabajo con el enunciado verbal del problema.

7+7=14 o 14+2=7

14
¢;,De qué se habla? 4De quién se habla? 20
Galletas de Maria Galletas 7 e -
Galletas de Juan Galletas 7 1 6

De esta manera, el problema queda totalmente resuelto en el grdfico, pero esto no significa que se
haya terminado.

0 El dlfimo paso, y no por ello el menos importante, es contestar el problema con una
oracion completa:

Maria compré 7 galletas.



El modelo de barras en un entorno online

https://www.mathplayground.com/thinking_blocks modeling_tool/index.html
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El modelo de barras en un entorno online: Instrucciones

Blocks
o

Haz clic y arrastra un bloque al MOI’E Wflms

- espacio de trabajo

. m Haz clic y arrastra una etiqueta al espacio
@ Cambia el a!ncho d‘?l . de trabajo v escribe palabras o nimeros.
bloque haciendo clic Haz clic y arrastra un segmento al espacio de
* arrastrando el lado ini - : .
. Y Ancho minimo: I J trabajo y arrastra cualquier de sus extremos para
E | . s del bloque. dos cuadrados -l cambiar su longitud. Haz clic una vez para rotar
Xp |Ca C I O N ® de la cuadricula. | ent
o - Cambia el color del bloque. €l segmento.

del modelo
de ba rras - Usa el boton de copiar

para duplicar un bloque.
. Usa deslizador para
on | Ine. ‘._I‘ dividir un bloque en -
partes iguales. E Borra un solo objeto

Separa las partes. .-.. arrastrandolo a la papelera.

Ancho minimo: dos cuadrados de la cuadricula. Limpia el espacio de trabajo.

- Haz clic en el lapiz para escribir o dibujar en la
n cuadriculay en el borrador para borrar lo que
hayas dibujado.

Pony quita la cuadricula.

Selecciona dos i : ) ) ) o
bloques y los junta. ;_!!: =-» - ,  J—— . Haz clic en el espacio de trabaJo Yy dIbUJa
:=: un rectanqgulo alrededor de los objetos

gor'ta dclas bloques formando partes | = “==—--- que quieras mover.
esiguales. -




Representar problemas de cambio e igualacion en la recta numerica

Una alternativa a la modelizacion con barras, ideal para los problemas
de cambio e igualacion es la representacion en la recta numeérica.
CAMBIO CRECIENTE

+ 5

Cantidad
de cambio

Cantidad 3 8 Cantidad

inicial final



Representar problemas de cambio e igualacion en la recta numerica

Una alternativa a la modelizacion con barras, ideal para los problemas
de cambio e igualacion es la representacion en la recta numeérica.
CAMBIO DECRECIENTE

Cantidad
de cambio

Cantidad 3 8 Cantidad

final inicial



Representar problemas de cambio e igualacion en la recta numerica

Una alternativa a la modelizacion con barras, ideal para los problemas
de cambio e igualacion es la representacion en la recta numeérica.
IGUALACION DE CRECIMIENTO

+ 5

Diferencia

Cantidad 3 8 Cantidad
comparada referencia



Representar problemas de cambio e igualacion en la recta numerica

Una alternativa a la modelizacion con barras, ideal para los problemas
de cambio e igualacion es la representacion en la recta numeérica.
IGUALACION DE DECRECIMIENTO

-5

Diferencia

Cantidad 3 8 Cantidad
referencia comparada



En un partido de baloncesto, el equipo Eulerllevaba 9 puntos y ganaba por 3 puntos al
Gauss. (Cuantos puntos llevaba el equipo Gauss?

Coloca los puntos que llevaba el Euler

Cada cubito representa un punto @



https://dev.smartickmethod.com/adminestudios/exercise!createExercise.html?tipoProblemaId=cubitos_1op_trim_11-03-02&tipoEjercicioId=cubitos_1op_trim_11-03

@
En un partido de baloncesto, el equipo Eulerllevaba 9 puntos y ganaba por 3 puntos al
Gauss. ;Cuantos puntos llevaba el equipo Gauss?

‘f Puntos Eufer]

Puntos Gauss‘ ‘ Diferencia

Gauss llevaba E puntos

1 2 3 4 5 6 ¢ 8 9 0 <&




En un partido de baloncesto, el equipo Eulerllevaba 9 puntos y ganaba por 3 puntos al
Gauss. ;Cuantos puntos llevaba el equipo Gauss?

Puntos Euler

Puntos Gausﬂ ‘ Diferencia ‘

Gauss llevaba 6 | puntos

¢Qué operacion hemos realizado para resolver el problema?

9-6 | 6+3 || 3+9 | 9-3
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En el jardin habia una familia de caracoles viviendo. Ayer llovié y llegaron otros 14. Sabiendo
que ahora hay 42 caracoles en total... ;Cuantos caracoles habia en el jardin antes de ayer?

Arrastra las barras.



https://dev.smartickmethod.com/adminestudios/exercise!createExercise.html?tipoProblemaId=1op_trim_7-02-01te&tipoEjercicioId=1op_trim_7-02

b W7 W7 W7 A " : " "
| o ]
W
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En el jardin habia una familia de caracoles viviendo. Ayer llovié y llegaron otros 14. Sabiendo
que ahora hay 42 caracoles en total... ;Cuantos caracoles habia en el jardin antes de ayer?

Arrastra las etiquetas.

Caracolesquellegaan ‘ Caracoles en total J ‘ Caracoles que habia
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En el jardin habia una familia de caracoles viviendo. Ayer llovié y llegaron otros 14. Sabiendo
gue ahora hay 42 caracoles en total... ;Cuantos caracoles habia en el jardin antes de ayer?

Anfade los numeros.

{ Caracoles en total J

[ Caracoles que llegaron J [ Caracoles que habia J

ENRETIRETY




Modelo de barras (de Singapur)

Ayer empezaron a hacer una obra en la calle y pusieron 13 baldosas. Si hoy ya habia 29
baldosas puestas en total, ;cuantas baldosas han puesto hoy?

Baldosas que hay en
total

29

Baldosas que han puesto

Baldosas que pusieron
hoy

ayer

¢Qué operacion hay que realizar?

13-29 29+13 29-13



https://dev.smartickmethod.com/adminestudios/exercise!createExercise.html?tipoProblemaId=1op_trim_4-02-01te&tipoEjercicioId=1op_trim_4-02

Modelo de barras (de Singapur)

Carla tiene 15 caramelos y Alfredo tiene 20 mas que ella. ;Cuantos caramelos tiene Alfredo?

Anade los numeros.

[ Caramelos de Alfredo ]

[ Caramelos de Carla ] [ Caramelos de diferencia ]

s [20) 2]



https://dev.smartickmethod.com/adminestudios/exercise!createExercise.html?tipoProblemaId=1op_trim_5-01-01&tipoEjercicioId=1op_trim_5-01

Modelo de barras (de Singapur)

Blanca recicla el vidrio, en cada viaje al contenedor lleva 4 botes.
Cuantos botes ha reciclado esta semana si ya ha ido 3 veces.

‘T‘ ‘ Total de botes ‘

‘ Botes cada viaje ‘

¢Qué operacion hay que realizar?

4+3[4x3]3-4




Modelo de barras (de Singapur)

En el salén de mi casa hay 40 libros en total colocados en 8 estanterias. Ademas,
en cada estanteria hay el mismo numero de libros.
¢Cuantos libros hay en cada estanteria?

‘i‘ ‘ Total de libros J

‘Libros en cada estanter[a‘

¢Qué operacion hay que realizar?

5x8 5+8 40:8 ®




Modelo de barras (de Singapur)

Mi madre va a invitar a sus compaferos del trabajo a cruasanes. Quiere gastarse
en invitarles exactamente 88 euros, cada paquete cuesta 11 euros.
cCuantos paquetes comprara?

- Total de dinero
‘ 88 ‘ invitacion

‘ Precio cada paquete ‘

¢Qué operacion hay que realizar?

88 +11 11+8  11x38
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En el partido Levante vs. Real Madrid, el Levante metid 5 goles y el Real Madrid 3. ;Cuantos
goles mas que el Real Madrid metié el Levante?

El Levante meti6| | goles mas que el Real Madrid

1 2 3 4 5 6 ( 8 9 0/, - €4




Sabemos que en el zoo hay 2 veces mas peces payaso que peces gatoy
que en total hay 56 peces payaso. ;Cuantos peces gato hay?

¢Qué operacion tenemos que realizar para resolver el problema?

56 + 2 56-2 56 x 2 56 +2

Haym( v)

1 2 3 4 5 6 ¢ 8 9 0 <




Contenidos:

= ;Por que resolvemos problemas en matematicas? ;Cuando debemos hacerlo?

= Metodos basados en palabras clave.

= Modelizacion y metacognicion (De estrategias de calculo/de situaciones-
problema)

= Clasificacion de los problemas aritmeticos verbales.

= Metodo de fases y barras de Singapur.

= Masalla de la resolucion de problemas:
“  Problemas abiertos.
®  Problemas con multiples soluciones.
®  Problemas geométricosy visuales.
m  Otros problemas.

Se puede utilizar calculadora para resolver problemas y otras preguntas.






https://wodb.ca/




Contenidos:

= ;Por que resolvemos problemas en matematicas? ;Cuando debemos hacerlo?

= Metodos basados en palabras clave.

= Modelizacion y metacognicion (De estrategias de calculo/de situaciones-
problema)

= Clasificacion de los problemas aritmeticos verbales.

= Metodo de fases y barras de Singapur.

= Masalla de la resolucion de problemas:

= Problemasabiertos.

©  Problemas con multiples soluciones.
®  Problemas geométricosy visuales.

m  Otros problemas.

Se puede utilizar calculadora para resolver problemas y otras preguntas.




Julia ha ido al campo y ha visto pajaros y
conejos. Ha visto 8 en total.
;Cuantos ha visto de cada clase?



Contenidos:

= ;Por que resolvemos problemas en matematicas? ;Cuando debemos hacerlo?

= Metodos basados en palabras clave.

= Modelizacion y metacognicion (De estrategias de calculo/de situaciones-
problema)

= Clasificacion de los problemas aritmeticos verbales.

= Metodo de fases y barras de Singapur.

= Masalla de la resolucion de problemas:

|
®  Problemas con multiples soluciones.

©  Problemas geométricos y visuales.
m  Otros problemas.

Se puede utilizar calculadora para resolver problemas y otras preguntas.




Problemas con multiples soluciones

;Cuantos cuadrados distintos
puedo hacer en el geoplano!?

Geoplano online



https://apps.mathlearningcenter.org/geoboard/

Problemas con multiples soluciones

;Cuantos cuadrados distintos
puedo hacer en el geoplano!?

Enlace



http://www.tocamates.com/cuadrados-en-un-geoplano/

Otros problemas

;Cuantos cuadrados distintos
puedo hacer en el geoplano!?

Enlace



http://www.tocamates.com/cuadrados-en-un-geoplano/

Problemas con multiples soluciones

{Cuantos triangulos distintos en geoplano circular?

{Cuadrados con 2, 3,4, 5, 7 piezas del tangram?;Rectangulos!?

Numeros romanos pares menores que mil con dos “cifras”



Otros problemas Rectangulos y multiplicaciones

HSueloMirarAlSuelo



https://www.instagram.com/explore/tags/suelomiraralsuelo/
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Otros problemas Rectangulos y multiplicaciones

HSueloMirarAlSuelo



https://www.instagram.com/explore/tags/suelomiraralsuelo/

Otros problemas

Y en un cuadrado de 6x6!?

En uno de nxn?

[ o

Cuantas soluciones se anaden?

[ o Y

Enlace

AL R



http://www.tocamates.com/cuadrados-en-un-geoplano/

Otros problemas

{Cuantos cuadrados | x| hay en un
tablero de ajedrez?

;Y de 2x2?

;Y de 8x8?




Otros problemas #VVFIS
W

. . . . Puedes calcular el area de una de las
e — partes repetidas y multiplicar por el

numero de partes.

;Qué fraccion del cuadrado
esta ?

‘ ‘ «— cm? coloreados

€& m?totales

1 cm


https://twitter.com/search?q=%23wfis%20maths&src=typed_query&f=top

Otros problemas: enumeracion de figuras

¢ Cuantos triangulos hay?



Otros problemas: Tablas-inferencias




Una carrera muy rica

= Pl oy 2:46/7:23


https://www.youtube.com/watch?v=ZMW0gpxmAx4

Free curriculum-linked resources to
develop mathematical reasoning, and
problem-solving skills

Find more rich tasks, with teacher
support, at the Primary
and EY teacher homepages

Mas problemas ricos NRICH

Secondary Teachers

Free curriculum-linked resources to
develop mathematical reasoning, and
problem-solving skills

You can find more rich tasks, with
accompanying teacher support, at
the Secondary Teacher Homepage

Events Donate

Free curriculum-linked resources to
develop mathematical reasoning, and
problem-solving skills

More resources can be found on the
STEP Support Programme and
Underground Mathematics websites



https://nrich.maths.org/

Problemas por la calle

¢(Podrias encontrar una matricula de coche que cumpla que la primera cifra
por la segunda dé las dos siguientes?
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Otros problemas: Carrera de caballos

https://docs.google.com/spreadsheets/d/| EI3d3DnEhsusvHccGj|ZV98P6édszrm4
mZiNYRssG6Co/edit!usp=sharing



https://docs.google.com/spreadsheets/d/1EI3d3DnEhsusvHccGjJZV98P6dszrm4mZiNYRssG6Co/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1EI3d3DnEhsusvHccGjJZV98P6dszrm4mZiNYRssG6Co/edit?usp=sharing
https://dado.online/

Otros problemas: Pensamiento computacional

;Qué numero menor que |00 tarda mas en llegar a | haciendo
la siguiente regla:

Si es par divide entre dos

Si es impar, suma uno.



Contenidos:

Se puede utilizar calculadora para resolver problemas y otras preguntas.



Conclusiones (entre todos)
;



;Por qué se deprimio el libro de
matematicas?



;Por qué se deprimio el libro de
matematicas?

Porque tenia muchos problemas.
(iNo serian buenos!)



Muchas gracias

Joseangelmurcia@gmail.com

(@tocamates


mailto:Joseangelmurcia@gmail.com
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